

# 爱心汇聚 点燃生命火光

## ——商丘市中心血站开展第19个“世界献血者日”活动

文/本报融媒体记者 戚丹青 图/本报融媒体记者 邢栋

今年6月14日是第19个“世界献血者日”，主题是“献血是一种团结行为，加入我们，拯救生命”。6月12日，商丘市中心血站联合各爱心志愿团体在“商丘好人”主题公园开展“世界献血者日”主题宣传活动。

活动现场，中心血站工作人员设立了宣传咨询台，摆放了宣传展架，发放了宣传资料和小礼品，得到了广大市民的好评；各爱心团体的志愿者们纷纷撸起袖子，积极参与到无偿献血和捐献造血干细胞的行动中；黄伟、王玉宝、范军峰等无偿献血模范个人也来到现场，宣传相关知识，用实际行动感召更多人参与到这项活动中来。

早上8点半，“商丘好人”主题公园就热闹起来。在大门西侧，中心血站的工作人员设立了宣传咨询台，向群众发放宣传资料，普及有关无偿献血的知识、政策和注意事项，讲解献血、造血干细胞捐献、遗体器官捐献等相关知识，鼓励市民踊跃加入爱心献血队伍，拯救他人生命。他们还为群众贴心准备了钥匙扣、扇子等精美的小礼物，深受大家欢迎。

现场最令人注目的还有宣传展架，展架上不但有爱心人士无偿献血时的照片，还有“商丘好人”无偿献血事迹介绍、全国无偿献血奉献奖终身荣誉奖名单，以及无偿献血咨询电话、二维码等，吸引了不少市民前来阅读、观看。

商丘市卫健委党组书记、主任李德怀，二级调研员范祥杰也来到现场，浏览了展板上的内容，并

询问了解全市无偿献血工作、安全供血保障措施等情况。李德怀说，无偿献血是一项崇高的事业，希望更多符合条件的群众积极加入到无偿献血者的队伍中来，为拯救更多生命、守护更多家庭，奉献一份爱心、增添一份信心，让商丘这座好人之城更加温暖、更加坚强。

商丘是一座好人之城，众多志愿者的加入把整场活动推向了高潮。早在两个月之前，商丘市众人志愿服务队长杜荣强就开始发动、召集志愿者参与此次活动，大家的积极性和热情都非常高，仅两天时间就报名了近百人。活动现场80名爱心人士成功献血，献血量3.2万毫升；56人献血和捐献造血干细胞同时进行。

杜荣强说，现在社会各界对造血干细胞捐献的理解、认知度越来越高，希望通过这个活动能倡导更多热心市民，加入到无偿献血和捐献造血干细胞的行列中来，为更多需要的病人点亮生命的希望。

此次活动现场还云集了许多无偿献血模范个人，他们的精神令人感动：河南省红十字宣传无偿献血志愿服务大队队长、商丘市造血干细胞捐献者服务队队长黄伟从2006年开始无偿献血，从去年5月20日至今已经捐献了20次血小板，他还曾为武汉的一位白血病女孩捐献过造血干细胞和淋巴细胞，挽救了一个青春的生命，他希望大家积极加入无偿献血的队伍中来，拯救更多的生命；梁园区卫健委工作人员范军峰从18岁开始献血，至今已经坚持了

20年，献血达到157次，成分献血总量289治疗量；市交警支队民警王玉宝参加过对越自卫反击战，炮声隆隆的阵地上，他就曾为受伤的战友献过血，从1981年开始至今，他献血的次数已经记不清了；2014年成为无偿献血志愿者的范冲鹏已经献血40次，他这次还带来了女儿，希望用自己的行动影响女儿；爱心妈妈志愿服务队长裴玉静带领20多位宝妈来到采血车，用殷红的鲜血为他人带来生命的希望……

虽然天气炎热酷暑，却挡不住志愿者们奉献爱心的热情。医务人员认真有序地进行登记、体检、化验、采血……现场人头攒动、忙而不乱。随着一股股殷红的血液注满一个个血袋，商丘的温情在悄然传递，商丘人的爱心也在无声中传递。

据了解，除了这次主会场的活动以外，全市10个献血点及14家供血库（输血科）所在医疗机构也分别开展了宣传活动。

“血站职工都是无偿献血志愿者和应急献血者，献血比例73.6%，有20多人获得全国无偿献血奉献奖，他们在服务无偿献血者的同时，身体力行诠释无偿献血的意义。在做好疫情常态化防控的同时，积极做好采供血工作，除保障我市血液供应外，先后多次支援武汉、郑州、北京等地血液。”市中心血站书记、站长闫艳丽告诉记者，“下一步，中心血站将会继续加大宣传力度，鼓励更多健康适龄的爱心人士参加无偿献血，关注无偿献血事业，保持我市连续21年的‘全国无偿献血先进城市’的荣誉。”

### 6月14日 世界献血者日



市民在无偿献血



无偿献血，爱心妈妈在行动



爱心志愿团体开展无偿献血宣传活动



商丘市卫健委党组书记、主任李德怀（左二），二级调研员范祥杰（左三）来到现场观看展板内容

# 睢阳牧原：发展种养循环 助力乡村振兴

文/图 本报融媒体记者 薛力



睢阳区李口镇使用液体粪肥的小麦喜获丰收

仓廪实，天下安。今年我市夏粮再获丰收，睢阳区李口镇徐村铺村村民李士杰和很多村民一样，沉浸在丰收的喜悦里。“今年俺家的小麦比周边地块每亩多收了200多斤。”李士杰的欣喜之情溢于言表，“多亏种小麦的时候喷施了液体粪肥，既减少了化肥使用，又提高了产量，你看多好！”

李士杰的增产增收得益于睢阳区牧原农牧有限公司提供的液体粪肥和农业技术服务。像李士杰家这样的麦田，在睢阳区现有3万余亩，这些田地都铺设了牧原农牧的支管网，使用该公司养殖场处理后的液体粪肥。

近年来，睢阳牧原始终坚持“减量化生产、无害化处理、资源化利用、生态化循环”原则，持续创新环保技术，将粪污无害化处理与农田灌溉系统相结合，使“粪污”变“粪肥”，通过绿色种养循环农业模式，实现了农业绿色、高效、可持续发展。

### 种养循环 推进绿色农业

牧原集团位于河南省南阳市，始建于1992年，历经30年发展，现已形成以生猪养殖为核心，集饲料加工、种猪

育种、商品猪饲养、屠宰加工为一体的猪肉产业链。睢阳牧原系该集团子公司，成立于2017年6月，5年以来，先后投入资金6.5亿元在睢阳区建成出栏56.25万头的生猪养殖规模，有8个养殖场，覆盖李口镇、勒马乡、毛垌堆镇、路河镇、临河店乡等5个乡镇。

推广绿色种养循环农业，对于农业绿色高质量发展具有重要意义。近年来，睢阳牧原不断创新环保技术，提升环保标准，强化环境管理，大力发展“养殖、沼肥、绿色农业”为一体的闭环循环经济模式。推广实施液体粪肥还田只是该公司实施养殖废弃物资源化利用，发展种养循环的一个缩影。

“所谓的沼液，是一种畜禽粪便通过固液分离和厌氧发酵后完全腐熟的液体粪肥，肥中含有氮、磷、钾等大量农作物生长所需元素，可以有效节省农户的化肥投入。”睢阳牧原第7分场场区环保主管李亚光说。

据了解，为避免造成资源浪费，睢阳牧原在每次还田前，都会通过对液体粪肥的养分含量和土壤测土配方分析，根据作物的长势需求，精心设计还田方案，在养殖场周边铺设支管网，为农户免费喷施发酵过的液体粪肥帮助群众减少化肥投入，增加作物产量，提高土地收益。

“使用液体粪肥，虽然化肥用的少了，但是小麦的叶子发黑发亮长得很旺，麦粒更饱满。”李士杰告诉记者。

数据虽然枯燥，但最具说服力。据睢阳牧原农艺师张跃鹏介绍，施用液体粪肥的玉米地块，平均每亩化肥减投35.7斤，平均每亩增产112.4斤；小麦地块平均每亩化肥减投40.63斤，平均每亩增产127.4斤；平均每年每亩地为农户减投增收449.7元。截至目前，睢阳牧原支管网已覆盖7893户32977.61亩，每年可累计为农户减投增收1483万元。

### 农技服务 助推丰产丰收

农技服务是睢阳牧原推广绿色种养循环农业的重要一环。

睢阳牧原第8分场的环保主管杨森坦言，通过农业技术宣传，可以提高周边农户的科学种植水平，做到精准防治、精准施肥，从而实现减投增收。同时，进一步拉进场区与周边农户的关系，打通种养循环堵点，促进液体粪肥还田，加快畜禽粪污资源化利用。

随着时间的推移，睢阳牧原环保团队也在不断完善农技服务内容，现已从单一的农技服务逐步转变为多样化的农业服务。为引导农户做好科学田间管理，睢阳牧原每月都会在各场区周边村庄组织1—2场农技服务交流会，由公司环保团队为农户讲解各种农作物的种植管理技术，现场解答农户问题或到田间地头现场指导。自2019年9月至今，该公司已组织开展农技服务300余场，服务农户1.2万余人次，有力助推了农作物丰产丰收。

“今年5月份，小麦进入灌浆孕穗期，病虫害也进入高发期，村民自己打药怕弄倒小麦，不打药又不行，正在左右为难的时候，睢阳牧原第8分场环保主管杨森主动帮我们带来了无人飞机，并且补贴了农药和部分飞防费用，解决了群众打药难的实际问题，保障了村民利益。”李口镇李勺勺村党支部书记李茂隆说。

睢阳牧原贴心、周到的服务不胜枚举。在今年春季开展的农技服务中，睢阳牧原第7分场了解到部分农村留守老人无收种能力的情况后，立即在李口镇王马村开展“统收统种”服务，帮助村民组织农机具，以低于市场价统一对农户地块收获、播种。一方面解决了收种“最后一公里”痛点和青壮劳动力农忙返乡成本；一方面抓住有利时

机适时收获、科学播种，进一步降低农户种植成本，助力丰产丰收。

### 服务社会 实现企业价值

在睢阳区委、区政府的大力支持下，睢阳牧原在稳步发展的同时，始终秉承“创造价值、服务社会”的理念，积极承担社会责任，实现企业价值。

在辐射带动当地农户发展养殖业的同时，睢阳牧原在各场区均提供大量就业岗位，招聘员工时优先吸纳家庭困难群众，通过培训将其转化成为现代养猪技术工人，每人每年可增收约5万元。目前，全区已有380余名群众在该公司就业。

据了解，睢阳牧原每年都会组织参加公益活动，通过开展助学助教活动支持教育事业，自2018年至今，多次开展“小书包·大社区”暖冬行动，捐助110余万元奖励340余名优秀大学生，捐助奖金40万余元奖励230名优秀教师；开展“聚爱助学·春蕾计划”书包发放活动，给小学生赠送6533套书包等学习用品，合计金额24万余元。同时，每年“三夏”期间，该公司都为各秸秆焚烧执勤点捐赠防护用品；该公司还积极组织员工投身抗疫一线，并捐献急需物资。

付出总有回报。2018年，睢阳牧原荣获商丘市“社会扶贫先进企业”称号；2019年，荣获商丘市“十佳扶贫龙头企业”称号；2020年，荣获商丘市“市级扶贫龙头企业”称号；2021年，荣获“河南省脱贫攻坚先进集体”称号，并被授予“农业产业化重点龙头企业”称号。

“我们将继续坚持‘减量化生产、无害化处理、资源化利用、生态化循环’原则，依托技术创新驱动，实现资源综合利用，积极探索规模化绿色养殖生态循环体系，助力乡村振兴和美丽乡村建设。”睢阳牧原总经理阎新说。



睢阳牧原开展“小书包·大社区”暖冬行动



睢阳牧原养殖场处理后的液体粪肥，通过支管网给麦田进行喷施追肥



睢阳牧原开展“聚爱助学·春蕾计划”书包发放活动